

# 持续干预清洁手术可改善用抗菌药物效果

□张建华

为了加强医疗卫生机构抗菌药物的临床应用管理,提高抗菌药物临床应用水平,预防细菌耐药,提高围手术期抗菌药物合理应用水平,保障医疗质量和医疗安全,按照原卫生部《关于继续深入开展全国抗菌药物临床应用专项整治活动的通知》《抗菌药物临床应用管理办法》等规定要求,漯河市中心医院的临床药师对医院清洁手术预防性使用抗菌药物进行了持续干预管理。现对前期及第一、第二阶段的干预效果评价如下。

笔者对普通外科清洁手术病例进行汇总,干预前,2009年1月至12月共548例,第一阶段干预后,2010年6月到2011年5月共420例,第二阶段干预后,2012年10月到2013年9月共410例。

漯河市中心医院成立抗菌药物临床应用监督管理组织,制定干预实施方案,建立合理用药评价体系,组织有关科室医生参加学习讨论相关指标并实施,由临床药师对运行病历每周二、五定期跟踪,实施干预,发现问题及时与临床医师沟通,督促医师加以改正,并按照预防用药时机、用药时间、给药方式、药品种、联合用药、手术部位是否感染等干预前后结果逐项进行统计分析。第一阶段工作完成后进行全面院总结,反馈给院、科两级



负责人并送达相关医师,督促整改,写出自评报告,由临床药学室进行综合考评,上报医院监察室,严格按照实施方案执行,以保证此项工作持续进行。

干预前围手术期抗菌药物的应用548例手术患者中,手术时间全部短于3小时;抗菌药物预防使用率达100%,其中单用抗菌药物216例,占使用总例数的97.3%,二联应用抗菌药物6例,占2.7%,手术中有6例追加使用抗菌药物记录,手术部位感染1例;第二阶段干预后410例手术患者中,手术时间有8例超过3小时,有341例没有使用抗菌药物,占83.2%,抗菌药物预防使用率16.8%,其中单用抗菌药物67例,占使用总例数的97.1%,二联应用抗菌药物2例,占2.9%,手术中有4例追加使用抗菌药物记录,无手术部位感染

例超过3小时,有198例手术没有使用抗菌药物,占47.1%,抗菌药物预防使用率达52.8%,其中单用抗菌药物216例,占使用总例数的97.3%,二联应用抗菌药物6例,占2.7%,手术中有6例追加使用抗菌药物记录,手术部位感染1例;第二阶段干预后410例手术患者中,手术时间有8例超过3小时,有341例没有使

用抗菌药物,占83.2%,抗菌药物预防使用率16.8%,其中单用抗菌药物67例,占使用总例数的97.1%,二联应用抗菌药物2例,占2.9%,手术中有4例追加使用抗菌药物记录,无手术部位感染

床药师通过对临床医师宣传教育和提供技术支持,对清洁手术预防性使用抗菌药物进行了持续综合干预,使医院清洁手术预防性使用抗菌药物使用率由原来的100%下降至16.8%,效果显著,抗菌药物合理用药水平有了较大提高,并使得这项工作步入了常态化。虽然如此,但部分手术科室医师在抗菌药物品种选择、用药时间等方面还存在一定问题,需要进一步改进。同时,医院管理者应该加强对医务人员抗菌药物知识的培训和管理。其中加强领导重视、沟通交流、团结协作是临床药师工作顺利开展不可缺少的条件,建立、完善相关制度和工作机制,使抗菌药物的使用和细

菌耐药情况定期监测工作常态化,并及时向处方者反馈信息和通过有针对性的方法给予改进建议,开展循证研究,学习成功经验并较好地控制感染的医疗机构的经验,消除处方者因改变抗菌药物使用行为而可能造成感染的担心,从而持续提高临床抗菌药物合理用药水平。

(作者供职于漯河市中心医院)



## 处方点评

□李枝端

病例:男,54岁,内科。

主诉:发热,咽痛3天。

诊断:胃炎,慢性;痔疮,出血性。

处方:左氧氟沙星片0.2克,12小时一次,连用7天,口服。兰索拉唑肠溶片30毫克,每天早上一次,连用7天,口服。磷酸铝凝胶20克,每天两次,连用7天,口服。地奥司明片0.5克,每天两次,连用7天,口服。马应龙麝香痔疮膏20克×2支,用法:20克,外涂患处。

存在的问题:有配伍禁忌或者不良相互作用。

分析:一、虽然左氧氟沙星与二价阳离子的螯合作用弱于其他喹诺酮类抗生素,但同时使用左氧氟沙星口服制剂、抗酸剂如镁或铝以及硫糖铝、金属阳离子例如铁及含锌的多种维生素制剂,仍可以影响左氧氟沙星的胃肠吸收,导致全身药物浓度显著低于预期浓度。含有抗酸剂如镁或铝以及硫糖铝、金属阳离子例如铁及含锌的多种维生素制剂或去羟肌苷的药物,可以明显影响左氧氟沙星的胃肠吸收,导致全身药物浓度显著低于预期。这些药物应至少在服用左氧氟沙星前两小时或服药后两小时服用。二、欧美多数国家近年来已经根据药代动力学/药效动力学理论和相关的循证医学研究成果对喹诺酮类药物用药剂量和给药方案进行了修正(环丙沙星400毫克,8小时一次,左氧氟沙星750毫克,每天1次)。国内左氧氟沙星说明书已修订,常规用法250~750毫克,每天1次,肾功能不全患者(肌酐清除率<50毫升/分)延长为每48小时一次。三、马应龙麝香痔疮膏用法次数缺项。

(作者供职于福建省宁德人民医院)

## Y 用药提醒

### 肠炎灵与庆大霉素合用可致急性肾衰竭

□吴承杰

一位55岁女性患者,因少尿、全身水肿而入院。既往患慢性结肠炎,有口服肠炎灵病史。患者于1个月前自觉上腹不适,自服肠炎灵4粒,两天后患者左上腹痛、恶心、呕吐、胸闷、寒战、发热,在外院诊为急性胃炎,静滴庆大霉素16万单位,半个月后出现少尿,每天尿量100毫升左右,并进行两次血液透析治疗。

查体:体温37摄氏度,心率96次/分,神志清楚,面部水肿,睑结膜苍白,双肾区叩击痛,双下肢凹陷性水肿。辅助检查双肾B超形态大小正常。

肾图:双肾中度受损,血红蛋白82克/升,白细胞9.8×10<sup>9</sup>/升。

尿常规:尿比重1.010,白细胞6~8个/高倍镜视野,肌酐909毫克/升。予以血液透析、扩血管药物改善心、肾功能,纠正电解质、酸碱平衡失调等治疗。住院15天后进入多尿期,经治疗1

个月肌酐降至402毫克/升。

体会:患者病史清楚,既往有口服肠炎灵史,口服该药4粒,两天后出现胃肠道反应症状,胸部憋闷感,继续用庆大霉素16万单位,半个月后出现少尿,每天尿量100毫升左右,并进行两次血液透析治疗。

该患者应用肠炎灵后又静滴庆大霉素16万单位,该药同样有肾毒性作用在临幊上予以重视。认识肠炎灵、庆大霉素所致急性肾衰竭之特点,在发病初期早诊断及早停药,积极进行血液透析治疗,避免滥用抗生素。

(作者供职于湖北省兴山县人民医院)

## 他汀不是“肝毒药”

临床工作中,心内科医生经常遇到这样的咨询问题“医生,我的血脂已经降到正常了,还需要继续吃他汀吗?长期吃会不会伤肝啊?”很多人对长期服用他汀顾虑重重。北京大学人民医院心内科教授胡大一表示,在所有处方药里,他汀的停药率是最高的,患者的依从性最差。事实上,对于已经患有冠心病、卒中、糖尿病的患者,不需要考虑血脂情况,都应服用他汀。另外,很多人认为,只要血脂降到正常,就可以停药了。胡大一表示,降脂药一旦停用,血脂又会升高,影响治疗效果。因此,大部分患者仍需要按原来的剂量继续服用,如果没有冠心病或卒中等疾病可在医生指导下逐渐减小剂量,直到找到最低有效剂量后长期服用。

他汀的药物说明书上,有“对肝脏损害”的不良反应内容,很多

患者对此过度解读,产生恐惧。胡大一介绍说,到今年他汀类药物上市20周年了,根据这么多年的临床统计,他汀的安全性其实比百年老药阿司匹林还要安全,发生肝损害的概率很低,严重肝损害病例极其罕见。“他汀绝对不是肝毒药”。他说,服药后转氨酶轻度升高,药物减量后多能恢复,只有转氨酶升高到正常3倍以上,才需要停药。另外,服药者出现肌肉疼痛的概率其实高于肝损害,但也很罕见。因此,患者如果感觉疲乏无力或肌肉疼痛时,应咨询专科医生,严重者可换用其他降脂药。

据统计,对于人群中心肌梗死的遏制,放支架、搭桥手术起的作用仅有2%,而控制血脂能贡献77%的益处。“没有健康血管,就没有健康的心脑。”胡大一强调。

(新华社)

## 辛伐他汀可预防中重度慢阻肺急性恶化

究辛伐他汀预防慢阻肺急性恶化的前瞻性随机安慰剂对照试验设计成辛伐他汀(每天剂量40毫克)对安慰剂的一项随机对照试验,年度急性恶化率是研究的主要结果。可纳入本研究的患者条件为:年龄介于40~80岁之间、患有慢阻肺(定义为第一秒用力呼气量不足80%、第一秒用力呼气量与用力肺活量的比值小于70%)、抽烟史达10包的年数或更长、正在接受吸氧治疗或应用糖皮质激素或抗生素治疗、在过去1年内曾因慢阻肺急诊就诊或有住院经历,但不包括糖尿病或心血管疾病患者、正在服用他汀类药物的患者或依据成人治疗小组III标准需要服用他汀类药物的患者。

该研究中,研究者们把研

受了12~36个月的治疗。

结果如下:共有885例慢阻肺患者被纳入为期约641天的研究,其中44%为女性患者,这些患者的平均年龄为62.2±8.4岁,第一秒用力呼气量预测值为41.6±17.7%,有50.6±27.4年吸烟史。研究结束时,与接受安慰剂的患者相比,接受辛伐他汀治疗的患者低密度脂蛋白胆固醇水平较低。

辛伐他汀组和安慰剂组的每年急性恶化的平均次数相似,分别为1.36±1.61次和1.39±1.73次;两组的首次急性恶化的中位天数也相似,分别为223天;两组的每年非致死性严重不良事件的数量也相似,分别为0.63项和0.62项。安慰剂组有30例患者死亡而辛伐他汀组有28例死亡。

(李康)

## 用止痛药5条建议

出现疼痛等症状时,止痛药能为很多人“救急”。据报道,美国国家安全委员会战略行动部副主席约翰·尤齐兹基称,“止痛药滥用日益普遍,使用不当可能发生依赖,甚至增大死亡风险。”该委员会医疗顾问唐·提特博士提出了5条建议,以帮助患者安全使用止痛药。

先考虑使用副作用较小的药。很多人平时会根据自己的经验,选择一种止痛药长期使用。这时应先考虑副作用较小的药物。大多数情况下,非甾体抗炎药物布洛芬或萘普生对缓解疼痛效果更好,而且副作用较小。必要时,这些药物还可与对乙酰氨基酚联合使用,提高药效。处方止痛药应在医生指导下选择。

连续使用不超过3天。止痛

药属于短期服用的药物。如果医生建议服用这些药物治疗疼痛,一般都是两三天的处方量,而不是7~10天的用量。

服后减少判断性工作。服用止痛药后,可能导致无法安全驾车或操作机器。服用后判断能力也可能受到影响,如减慢思维和降低协调能力。

不要相互推荐使用。调查显示,滥用止痛药者有75%是从朋友或家人处获得的。与他人分享止痛药是危险的,请务必把此类药物严格放置,以防被其他人使用或被盗。

服药期间慎饮酒。止痛药不应与含酒精的饮料一起用。某些药物也可能与止痛药相互影响,服用药前要咨询医生。

(李勇)

## 征稿启事

用药提醒:用药不良反应、降低药物不良反应的方法等(征稿对象为不良反应办公室工作人员)。

处方点评:对典型处方进行点评,为临床提供指导。

百家言药:对药事的学术研究或经验分享等。

来稿要求:文字力求简洁、准确;来稿请注明姓名、职称、研究方向、联系方式等。

邮箱:bujunch123@126.com

QQ:383066797

本版图片均为资料图片



## 单剂量奥利万星能治急性细菌性皮肤感染

奥利万星是一种可对抗革兰氏阳性菌、具有杀菌活性的脂糖肽类抗菌药物,其活性具有浓度依赖性,且半衰期较长,可进行单剂量治疗。美国和印度学者研究发现,单剂量奥利万星治疗革兰氏阳性菌所致的急性细菌性皮肤和皮肤组织感染的效果不劣于一天两次、为期7~10天的万古霉素疗法。

该研究中,研究者们进行了一项随机双盲试验对成人急性细菌性皮肤和皮肤组织感染的患者进行研究,这些患者分别接受静脉注射单一剂量1200毫克奥利万星或一天两次静脉注射万古霉素方案治疗,为期7~10天。为了测试试验的非劣效性对3个疗效终点进行了研究。主要复合终点包括病灶范围缩小或病灶停止扩散、无发热和应用奥利万星48~72小时内无须再应

(秀荣)



## 辛伐他汀可预防中重度慢阻肺急性恶化

究辛伐他汀预防慢阻肺急性恶化的前瞻性随机安慰剂对照试验设计成辛伐他汀(每天剂量40毫克)对安慰剂的一项随机对照试验,年度急性恶化率是研究的主要结果。可纳入本研究的患者条件为:年龄介于40~80岁之间、患有慢阻肺(定义为第一秒用力呼气量不足80%、第一秒用力呼气量与用力肺活量的比值小于70%)、抽烟史达10包的年数或更长、正在接受吸氧治疗或应用糖皮质激素或抗生素治疗、在过去1年内曾因慢阻肺急诊就诊或有住院经历,但不包括糖尿病或心血管疾病患者、正在服用他汀类药物的患者或依据成人治疗小组III标准需要服用他汀类药物的患者。

该研究中,研究者们把研

受了12~36个月的治疗。

结果如下:共有885例慢阻肺患者被纳入为期约641天的研究,其中44%为女性患者,这些患者的平均年龄为62.2±8.4岁,第一秒用力呼气量预测值为41.6±17.7%,有50.6±27.4年吸烟史。研究结束时,与接受安慰剂的患者相比,接受辛伐他汀治疗的患者低密度脂蛋白胆固醇水平较低。

辛伐他汀组和安慰剂组的每年急性恶化的平均次数相似,分别为1.36±1.61次和1.39±1.73次;两组的首次急性恶化的中位天数也相似,分别为223天;两组的每年非致死性严重不良事件的数量也相似,分别为0.63项和0.62项。安慰剂组有30例患者死亡而辛伐他汀组有28例死亡。

(李康)

临床药师专栏:各级临床药师的工作感悟,在工作中遇到的困惑,对临床用药误区的分析和提醒等(征稿对象为各级医院临床药师)。

专家在线:针对临床用药品方面的疑点、难题等进行解答(受访专家或者撰稿人需具有副高以上职称)。

本版旨在“维护用药安全、规范药房管理、搭建交流平台、彰显行业责任”,现面向读者,诚征以下稿件。